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Κεφάλαιο 3 

Κίνηση σε 2 και 3 
διαστάσεις,  Διανύσµατα 
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Περιεχόµενα 3 
•  Διανύσµατα και Βαθµωτές ποσότητες 

•  Πράξεις Διανυσµάτων –Γραφικές Παραστάσεις 

•  Μοναδιαία διανύσµατα 

•  Κινηµατική διανυσµάτων 

•  Κίνηση Βληµάτων  

•  Επίλυση κίνησης Βληµάτων 

•  Σχετική Ταχύτητα 
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3-1 Διανύσµατα και Βαθµωτές Ποσότητες 

Το διάνυσµα έχει και µέγεθος 
(µέτρο) και διεύθυνση. 

Ορισµένες Διανυσµατικές 
Ποσότητες: µετατόπιση, 
ταχύτητα, δύναµη, ορµή. 

Η βαθµωτή ποσότητα είναι 
ένας πραγµατικός αριθµός – 
θετικός, µηδέν, αρνητικός. 

Ορισµένες Βαθµωτές 
ποσότητες: µάζα, χρόνος, 
θερµοκρασία. 
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3-2 Πράξεις διανυσµάτων 

Για µία διάσταση, 
πρόσθεση και αφαίρεση 
είναι οι µόνες πράξεις.  

Προσοχή στο πρόσηµο. 
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Για 2 και 3 διαστάσεις το πρόβληµα γίνεται πιο 
σύνθετο.  

Για κάθετα διανύσµατα π.χ. κάνουµε χρήση του 
θεωρήµατος του Πυθαγόρα. 

3-2 Πράξεις διανυσµάτων 
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Για την πρόσθεση ισχύει η µεταθετική ιδιότητα (δεν 
έχει σηµασία η σειρά): 

3-2 Πράξεις διανυσµάτων 
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Όταν τα διανύσµατα δεν είναι κάθετα τότε το 
άθροισµα και η διαφορά γίνεται µε την εξής 
διαδικασία:  Στο τέλος του ενός «τοποθετούµε την 
αρχή του άλλου» 

3-2 Πράξεις διανυσµάτων 
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3-2 Πράξεις διανυσµάτων 
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Η αφαίρεση είναι όπως η πρόσθεση 
µε αλλαγή διεύθυνσης του 
διανύσµατος που «αφαιρείται»  

3-2 Πράξεις διανυσµάτων 
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3-3 Πολλαπλασιασµός διανυσµάτων µε 
παράγοντα 
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3-4 Ανάλυση διανύσµατος σε 
Συνιστώσες για 2 Διαστάσεις 

Κάθε διάνυσµα στο επίπεδο µπορεί να 
αναλυθεί σε 2 κάθετες συνιστώσες. 
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3-4 Ανάλυση διανύσµατος σε 
Συνιστώσες για 2 Διαστάσεις 
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Οι συνιστώσες είναι στην ουσία µονοδιάστατα 
διανύσµατα και εποµένως η πράξεις είναι απλές.  
Το τελικό αποτέλεσµα είναι   

3-4 Ανάλυση διανύσµατος σε 
Συνιστώσες για 2 Διαστάσεις 
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Άθροισµα διανυσµάτων: 
1.   Σχεδιάζουµε τα διανύσµατα.  

2.   Διαλέγουµε άξονες  x και y (συντεταγµένες). 

3.   Αναλύουµε τα διανύσµατα στις επιµέρους συνιστώσες ως 
προς του άξονες  x και y. 

4.   Υπολογίζουµε το µέτρο (και πρόσηµο) της κάθε 
συνιστώσας τριγωνοµετρικά. 

5.   Προσθέτουµε τις επιµέρους συνιστώσες ανά διεύθυνση. 

6.   Βρίσκουµε το τελικό αποτέλεσµα ξανά τριγωνοµετρικά. . 
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ΑΣΚΗΣΗ 3.1 

Ο ταχυδρόµος φεύγει από το ταχυδροµείο και οδηγεί 
22.0 km προς τον Βορά. Στη συνέχεια κατευθύνεται 60.0° 
νοτιοανατολικά για  47.0 km. Βρείτε την τελική της 
µετατόπιση από το ταχυδροµείο. 

ΛΥΣΗ 
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ΑΣΚΗΣΗ 3.2 

Εάν ταξίδι µε αεροπλάνο περιέχει τρεις στάσεις. Η 
πρώτη στάση  620 km ανατολικά.  Η δεύτερη  440 km 
νοτιοανατολικά και η τρίτη 53° νοτιοδυτικά για  550 km.  
Βρείτε την µετατόπιση του αεροπλάνου. 

ΛΥΣΗ 
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3-5 Μοναδιαία Διανύσµατα 

•  Έχουν µέτρο (µήκος) 1.  

•  Κάθε διάνυσµα µπορεί να γραφτεί 
σαν συνδυασµός µοναδιαίων 
διανυσµάτων: 
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3-6 Κινηµατική Διανυσµάτων 

Η µετατόπιση ενός 
διανύσµατος δίδεται 
από τη σχέση 
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Η ταχύτητα και η επιτάχυνση µπορούν να 
γραφτούν σαν συνάρτηση των µοναδιαίων 
διανυσµάτων 
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Η στιγµιαία ταχύτητα 
ορίζεται 

Η στιγµιαία επιτάχυνση 
ορίζεται 
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3-7 Κίνηση Βληµάτων 

Το βλήµα είναι το 
σωµατίδιο που 
κινείται σε δύο 
διαστάσεις λόγω της 
βαρύτητας της γης.  
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Το µυστικό κατανόησης 
της κίνησης είναι η 
ανάλυση της κίνησης 
σε δύο συνιστώσες: 
µία οριζόντια και µια 
κατακόρυφη. 

3-7 Κίνηση Βληµάτων 
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Η ταχύτητα στην οριζόντια 
διεύθυνση είναι σταθερή (x-
συνιστώσα) ενώ στην 
κατακόρυφη συνιστώσα 
έχουµε κίνηση µε σταθερή 
επιτάχυνση. 
Στη φωτογραφία βλέπουµε ότι 
στην κάθετη διεύθυνση  οι δύο 
µπάλες έχουν την ίδια 
µετατόπιση, αν και οι αρχικές 
ταχύτητές τους ήταν 
διαφορετικές. 
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Για εκτόξευση ενός αντικειµένου µε αρχική γωνία 
θ0, η διαδικασία ανάλυσης είναι ίδια µε τη 
διαφορά ότι υπάρχει και κατακόρυφη  
συνιστώσα. 
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3-8 Επίλυση προβληµάτων κίνησης 
Βληµάτων 

Η κίνηση των βληµάτων είναι κίνηση σε δύο 
διαστάσεις µε σταθερή κατακόρυφη επιτάχυνση g  
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ΑΣΚΗΣΗ 3.3 

Ένας κασκαντέρ κάνει άλµα µε µηχανή από ένα γκρεµό ύψους 50.0-m-. Με 
πόση ταχύτητα πρέπει να εκτοξευθεί από τον γκρεµό ώστε να 
προσγειωθεί στα 90.0 m; (Αγνοούµε τη αντίσταση του αέρα) Ο χρόνος προσδιορίζεται πάντα από την  

κατακόρυφη συνιστώσα 
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ΑΣΚΗΣΗ 3.4 

Κατά το ελεύθερο χτύπηµα µιας µπάλας ποδοσφαίρου, αυτή φεύγει µε γωνία θ0 = 37.0° και 
µε ταχύτητα  20.0 m/s. Βρείτε (α) το µέγιστο ύψος που θα φτάσει (β) το χρόνο πριν φτάσει 
στο έδαφος, (γ) πόσο µακριά θα φτάσει (δ) τα διανύσµατα  ταχύτητας και επιτάχυνσης στο 
µέγιστο ύψος.  Υποθέτουµε ότι δεν υπάρχει αντίσταση του αέρα και ότι η µπάλα δεν 
περιστρέφεται.   

ΛΥΣΗ 
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Παραδείγµατα εφαρµογών 
(µη στρατιωτικών). 

Παρατηρείστε τις 
επιπτώσεις αντίστασης 
του αέρα. 
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3-9 Σχετική Ταχύτητα 

Η ταχύτητα της βάρκας σε σχέση µε το νερό 
είναι  vBW = 1.85 m/s. Εάν θέλουµε η βάρκα 
να κινηθεί ακριβώς απέναντι (κάθετα), ποια 
πρέπει να είναι η γωνία πλεύσης όταν η 
ταχύτητα του ποταµού είναι vWS = 1.20 m/s 

Η σχετική ταχύτητα δύο διανυσµάτων είναι η 
διαφορά τους 

12 vvv 
−=
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ΑΣΚΗΣΗ 3.5 

Η βάρκα της προηγούµενης άσκησης (vBW = 1.85 m/
s) κατευθύνεται απέναντι ενός ρεύµατος 1.20 m/s. 
(α) Ποια είναι η ταχύτητα (µέτρο και κατεύθυνση) σε 
σχέση µε τη ακτή; (β) Εάν το πλάτος του ποταµού 
είναι 110 m πόσο χρόνο θα χρειαστεί για να 
περάσει απέναντι και σε ποιο σηµείο θα δέσει; 

ΛΥΣΗ 
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ΑΣΚΗΣΗ 3.6 

Βρείτε τη σχετική ταχύτητα των δύο αυτοκινήτων στη διασταύρωση 
τα οποία κινούνται µε  40.0 km/h.  Ποια είναι η σχετική ταχύτητα σαν 
συνάρτηση της γωνία τους; ( ) ( )
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